

LA TARDE

PALMA DE MALLORCA
M. 1879 - AÑO II

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS - DIRECTOR: M. SARMIENTO

MARTES 8
DICEMBRE 1903

LUMINARIAS

Por esas calles
Las enciende la devoción, la
tumbe y la vanidad. Bella y ale-
gre noche la de ayer! La gente se
echa á la calle arrastrada por la
comenzón de fiesta que le hurga en el
cuerpo. En esta noche de luces, re-
piques y luna clara, sentimos por
primera vez, cada año, la buena ale-
gría de niños que en nosotros per-
duta á despecho de las decepciones
y la edad. Nos olvidamos de todo
para que resurja el misterio y percibir
en el aire el rumor lejano—tan
lejano—de la gran cabalgata que
llega de Oriente cargada de promes-
sas...

Pero la alegría está en nosotros
no en las luminarias. Ante los crí-
tales de un balcón cerrado, en la
soledad de las calles olvidadas, esas
luces tienen siempre no sé qué tem-
blor de agonía, de claridades que
velan á un muerto. La fe, y quizás
mas que la fe, la ilusión de una gran
deza que se va, las enciende aún en
los grandes ventanales de los case-
rones blasonados. La fe, y quizás
mas que la fe, la vanidad, el prurito
de imitación las enciende en los
balcones de esta seudo aristocracia
nuestra, tan provinciana y tan deli-
ciosa, comida de la nostalgia de
títulos y linajes sonoros, á la hora
triste en que la vieja aristocracia se
desvanece. La fe, y quizás sólo la fe,
las enciende en la lobreguez de una
calle angosta, allá en el balcón más
alto de una casa humilde, trás de
cuyos cristales, una abuela, hecha
niña por los años, sueña bajo la
noche de luna con los Reyes Magos
que han de venir á regalarle una
reliquia santa para la buena muerte
ó unos mitones rojos para las pobres
manos atetidas.

De todas las luminarias, estas del
balcón más alto, deben de ser,—su-
pongo yo—las más próximas al
cielo.

S.

"Entente cordiale,"

Ha aquí, pues, desvaneidos tan callada,
tranquila y plácidamente los sueños mun-
diales del Emperador Guillermo.

Aquellas batallas navales del Pacífico
en que las escuadras angloalemanas iban
á afianzar la supremacía del hombre blanco
sobre el hombre amarillo no se verificarán
ya, al menos en diez ó veinte años. Ya no
es Inglaterra el único país «traidor» á la
causa del hombre blanco. A la «tracición»
de Inglaterra ha de añadirse ahora la de
los Estados Unidos, el país que primero
debería luchar con el Japón, siempre se-
gún los planes de esa Divina Providencia
de la Casa Hohenzollern, cuyos oráculos
se han negado los ingratos alemanes á se-
guir esonchando.

El caso es que los Estados Unidos y el
Japón han llegado á firmar su «entente
cordiale» en un acuerdo de sólo cinco
artículos, en que se comprometen á mantener
el «status quo» (status), y no «estatua», sef-
res cajistas) en el Pacífico, á respetarse
mutuamente sus posesiones en ese mar, á
mantener, en interés común de todas las
Potencias, y por cuantos medios pacíficos
dispongan, la independencia e integridad
de China y el principio de la igualdad
comercial e industrial para todos los
países, á entenderse mutuamente caso de
que ocurra algún suceso que amenace el
actual «status quo».

Se llama acuerdo este Tratado ó Convenio—realmente es un Tratado—por la
razón sencillísima de que la Constitución de
los Estados Unidos prohíbe la firma de
Tratados internacionales cuando no los
sancionan las dos terceras partes de los
miembros del Senado; pero en realidad se
trata de un Tratado cuya formalidad se
garantiza por el hecho de que el próximo
Presidente, Mr. Taft, no hará sino contin-
uar la política internacional de Mr. Root
sobre el.

Y así, tan tranquila, plácida y callada-
mente, ha quedado descartada la inminen-
cia de esa guerra mundial entre el hombre
blanco y el hombre amarillo. Los Estados
Unidos no tienen el menor inconveniente
en firmar con el Japón un acuerdo que es
virtualmente un Tratado de alianza. El
hombre blanco á el hombre amarillo ponen
juntas de nuevo sus firmas en un papel que
es otra garantía de lealtad y cordialidad
en sus relaciones.

Pero por qué hace aún pocos años había
tantas gentes inteligentes en Europa dis-
puestas á creer en la fatal necesidad de li-
brar la batalla del hombre blanco?

A mi juicio, ello es sólo resultado de la
seude-ciencia, la última tercio del siglo
XIX vió surgir á innumerables sofistas,
llamados antropólogos que se dedicaron a
proclamar imaginarias superioridades de
unos hombres sobre otros, como veinte
años antes habían surgido ciertos sofistas,

que predicaban la absoluta superioridad
de unos clímas sobre otros para la forma-
ción de las razas humanas.

Durante treinta ó cuarenta años se ha
venido repitiendo la incompatibilidad de
los cráneos largos con los cráneos anchos,
de los hombres rubios con los hombres
morenos, de los de alta altura con los bajos.
Poco á poco nos hemos ido enterando que
la verdadera divisoria entre los hombres
no es geográfica, ni antropológica, sino de
cultura e interna. Los hombres se dividen
en cobardes y valientes, es inmorales y
morales, en bocazos y cultos, en insensi-
bles y artistas.

Lo que separa á los hombres es la virtud
ó el vicio, el mayor ó menor grado en que
poseen las cuatro virtudes: Prudencia, Ju-
sticia, Fortaleza y Templanza, que nuestra
teología cristiana consagra como antes la
había consagrado la ética de Platón.

El mundo admira á Alemania porque es
culto, y no porque sea rubia, si es que
realmente predominan en ella los rubios.
Y el culto japonés y el culto norteamericano
se conciernen internacionalmente en acuerdos
que permiten la reducción de sus fuer-
zas navales, porque las afinidades de cul-
tura son más importantes que las repug-
nencias de la piel.

Ramiro de MAEZTU.

Anécdota

Una credencial!
Gobernaba Sagasta y era D. Venancio
ministro de la Gobernación.

Epoche de elecciones, ó en que eran
iambiéntes: lluvia entonces sobre el
ministro un trabajo abrumador.

Cierta noche, la del día en que ma-
yor número de asuntos había des-
pachado, más recomendaciones había re-
cibido y á más numerosas personas ac-
ababa de conceder audiencia, cuando
sus visitantes se retiraron y D. Venancio
y quedó solo ó creyó que se que-
daba solo en su despacho de Goberna-
ción, su fatiga era tal, que cayó des-
plomado sobre un diván, casi sin sen-
tirlo.

Se pasó la mano por los ojos, se puso
en pie y vió con horro que no estaba
solo todavía; en la esquina del des-
pacho, un hombre, tembloroso de emo-
ción y mal pergeñado de ropa, hacía
intención de hablar.

D. Venancio, furioso, se abalanzó
hacia él.

«¿Qué es esto? ¿Qué hace usted
aquí?», exclamó iracundo el minis-
tro.

«Señor—contestó el asustado cesante
—pues de un pobre cesante se trataba
—Sólo deseaba decirle á V. E. dos pa-
labras.

«Está bien—repuso D. Venancio.—
Pero que no sean más que do!»

El cesante, á pesar de sus argüias,
encontró las dos palabras inmediata-
mente y dijo: ¡Una credencial!



CANTARES

Dicen que tú no me quieras
Porque no tengo qué dar;

Cáscate con el reloj;

Que á todas las horas da.

A la puerta de tu casa

No caeré; pero, si caigo.

Me levataré si puedo.

Y si no, me estaré echado.

No le digas á tu madre

Que nosotros nos queremos:

Que se lo diga el demonio.

Cuando se vaya al infierno.

Compañero, si te casas,

Busca una mujer morena;

Que de las blancas y rubias

De ciento sale una buena.

El que de una dama bella

Quiera ser correspondido,

Que haga poco caso de ella:

Que yo te tengo advertido.

No digas de dónde vienes,

Ni digas á dónde vas,

Ni me digas lo que has hecho,

Ni me digas lo que harás.

Mujer, llora y vencerás,

Si tu amante te desfiea;

Que hay un adagio que dice:

«Lágrimas quebrantan peñas».

Ayer tarde vi vender

En la plazuela real

La palabolla de un hombre;

Nadie la quiso comprar!

CAMPOAMOR

La actitud de Italia

Discurso de Fertis

Actualmente se discute en las Cáma-
ras italias la conducta del gabinete
Tittori, en la cuestión de los Bal-
kanes.

El presidente liberal Sr. Fortis ha
pronunciado un discurso que ha
causado gran sensación.

Comenzó explicando por qué el tra-

tado de Berlín confió al imperio austro-húngaro la misión de administrar las provincias de Bosnia y Herzegovina. Dijo que tanto luego irrebatiblemente que en Viena mucha excitación y alarma.

Austria no tenía el derecho de transformar su mandato temporal en soberanía definitiva, y mencionó cuando la anexión de Boján y Herzegovina robó a Tito Tito, que Italia no podía en esta ocasión disentir de las demás potencias que han probado la conducta de Austria. Y

«Italia necesita continuar incorporada á la triple, aunque esto sea cada día más difícil, porque Austria, además de maltratar á los italianos residentes en sus dominios, aumenta gravemente sus ornamentos. Pero esto es en que llegarán muy pronto el día en que podremos decir á Austria que nos paseen en el caso singularísimo de tener la guerra, más que de los demás, de su aliada. Si no, recobraremos nuestra libertad de acción.

Entre tanto—continuó Fortis—pensemos bien lo que nos avivemos hacer. Ato fundamente, este debate ha de mostrado bien que todo lo están satisfechos en que urge pedir al país nuestros sacrificios para defender la patria, conviendo en condiciones de asegurar la paz. Preparamos las armas sin olvidar que el mantenimiento de la paz ha sido siempre el objetivo esencial de nuestra política exterior.»

La acogida hecha por la Cámara á estas frases de Fortis sumió en impaciencia extraordinaria.

Apenas había pronunciado su ultima oración caló el ilustre expresidente, estalló en la Cámara una ovación unánime que se prolongó durante diez minutos.

Más de trescientos diputados se presentaron á estrechar la mano al orador.

El ministro de Marina, contra Mirabelló y el jefe del gobierno Giolitti se abrazaron con tanta efusión, que los aplausos volvieron á resonar esordidores y muchas diputados proclamaron en viva á Italia que el público de las tribunas contestaba entusiasticamente.

Después de esto, el diputado Mirabelló defendió una proposición pidiendo que el poder legislativo intervenga más, en adelante, en la acción diplomática del gobierno. Tito contestó diciendo que el Parlamento intervino lo bastante, como en el presente caso, en que, por medio de sus votos, puede aprobar ó desaprobar la conducta del gobierno.

«Señor—contestó el asustado cesante—pues de un pobre cesante se trataba—Sólo deseaba decirle á V. E. dos palabras.

«Está bien—repuso D. Venancio.—Pero que no sean más que do!»

El cesante, á pesar de sus argüias, encontró las dos palabras inmediata mente y dijo: ¡Una credencial!

Diversos despachos procedentes de Austria comunican que el Gobierno austriaco hace extraordinarios y urgentes preparativos militares.

No se concreta, ni siquiera se insinúa, en los despachos de referencia el verdadero fundamento de estos preparativos; pero las impresiones sobre la agitación en Servia y en Montenegro son indicio seguro de que Austria se dispone á apilar á la fuerza, cuando tanta medida adopte.

Después de esto, el diputado Mirabelló defendió una proposición pidiendo que el poder legislativo intervenga más, en adelante, en la acción diplomática del gobierno. Tito contestó diciendo que el Parlamento intervino lo bastante, como en el presente caso, en que, por medio de sus votos, puede aprobar ó desaprobar la conducta del gobierno.

«Señor—contestó el asustado cesante—pues de un pobre cesante se trataba—Sólo deseaba decirle á V. E. dos palabras.

«Está bien—repuso D. Venancio.—Pero que no sean más que do!»

El cesante, á pesar de sus argüias, encontró las dos palabras inmediata mente y dijo: ¡Una credencial!

Diversos despachos procedentes de Austria comunican que el Gobierno austriaco hace extraordinarios y urgentes preparativos militares.

No se concreta, ni siquiera se insinúa, en los despachos de referencia el verdadero fundamento de estos preparativos; pero las impresiones sobre la agitación en Servia y en Montenegro son indicio seguro de que Austria se dispone á apilar á la fuerza, cuando tanta medida adopte.

La actual tirantez de relaciones entre Austria y Italia añade gravedad á los hechos y contribuye á aumentar los pesimismos.

Muchas opiniones de diplomáticos de autoridad coinciden en sospechar que Austria ha creído llegado el momento de hacer valer por la fuerza sus pretensiones derechos en los Balcanes, si Servia y Montenegro continúan opiniándose á la realización de sus designios y, según las noticias que hoy llegan de Viena, parece que el Gobierno austriaco tiene, además, previstas todas las contingencias que de su nueva energía asistirán a derivarse.

Un telegrama de Viena participa que el primer Ejército de reserva ha sido llamado á banderas.

Convienen advertir que este ejército se compone de la respabilte suma de 600 000 hombres.

El décimo regimiento de Infantería ha salido ayer de Olmütz, dirigiéndose á la frontera de Servia.

No han parado aquí los movimientos militares. Un regimiento austriaco ha salido de Viena al mismo tiempo que el Gobierno austrohúngaro, y ha declarado autor de la muerte por asesinato á éste, elevado á prisión por hasta que hasta ahora había sido una detención provisional.

El Marinerito alega que asesinato á su amigo y sólo explica lo que hizo en defensa propia al ver asesinada su viuda por el Chano que le agredió antes.

Contra los toros

El Presidente Diaz, ha resuelto, se ha afirmado por referencias días decretos, acuerdos con el toro en la República, y el presidente, dice: «Los toros son fieros, imposibles, sin prejuicios y sin escrupulos, que han acompañado á los reos en sus últimos instantes y los han ejecutado sin temor ni piedad ni por el terror ni por la piedad.

Han sido arrastrados por un gallardo sentimiento de misericordia humana. Es justo asesinarlos. Pero, ¿ha visto la realidad? Y si la viro, que la sangre á través del asesinato de los toros violentados, á través del horror espiritual con que asistían á las faenas?

Como testimonio no puede traerse á la cuestión más que las deposiciones de los testigos fríos, imposibles, sin prejuicios y sin escrupulos, que han acompañado á los reos en sus últimos instantes y los han ejecutado sin temor ni p

que las novelas de ajusticiados que bien imaginadas y mejor escritas, ponen los pelos de punta.

Bien pude asegurarse que, a largo de los relatos de Deibler, asistiría nos al siniestro desfile de personajes pitibuiarios que en nada nos conmoverían hasta el perdón.

A más de su horrible trío de crímines monstruosos, nos enseñaría su perfil moral, á la última hora, de grandes crímenes. Lo que muchos hablaron en los reos, si subirlos á la guillotina ó á la horca, como entereza de ánimo, no ha sido más que una nueva demostración de su bajez moral. Han sonreido generalmente con una mueca macabra de odio, imposibilitado de vengarse. Libertados en ese momento, matarían en efecto con furor homicida.

Niugno ha dormido en el patíbulo lúgubre de arrepentimiento. Si han llorado es con llanto egoísta, como el de «Sganarelle», por los sueldos perdidos, porque se les ataja con un golpe de cuchilla ó con un tiro de cuerda, en el camino emprendido de vacuidades hasznás.

Es ésta la psicología corriente en los criminales instintivos. Naturalmente, hay que excluir á los condenados políticos, exaltados y místicos, que son enormes por exceso de idealidad y por la celantina de la pasión, que los ha tornado de impulsivas.

Unos doscientos criminales han sido ejecutados por la mano encallecida de Deibler.

Nunca, ni para uno solo, ha tenido una palabra de campañecida disculación. En todos ha encontrado el mismo fondo de crueldad, exacerbado hasta con ellos mismos. Algunos han intentado el suicidio, no por cobardía, sino precisamente para evitar ser cobardes.

En estos instantes las brigadas de salvamento trabajan activamente para remover los escombros y extraer á las víctimas de la catástrofe.

Hasta ahora van extraídos 27 cadáveres; pero se crea hayan muchos más bajo los escombros.

Ocurrió el hecho del modo siguiente: un individuo desconocido presentóse en el domicilio del general en su ciudad, con una carta urgente del ministro de la Guerra. Ismail Pachá recibió la misiva, enterándose de que el ministro le ordenaba que se personara en seguida en el Ministerio de la Guerra.

Ante el agravio de la orden recibida el general vistióse el uniforme apresuradamente y se dirigió al sitio indicado sin atacar con la sospecha de que la carta pudiera ser apócrifa.

De una de las calles que debía recorrer para llegar al ministerio le salió un oficial desconocido que gritó sobre Ismail Pachá, casi á quemarropa, cayendo el general moribundo.

Excusado es decir que la carta del ministro de la Guerra era supuesta y no servida tan sólo para realizar el atentado, que se atribuye á un móvil político, pues el general estaba considerado como un acérrimo partidario del régimen antiguo.

Un hundimiento

S. reciben noticias de haber ocurrido un hundimiento en el monte Pale. Los efectos del hundimiento han sido terribles por la circunstancia de hallarse edificada en la falda del monte la villa de P. de, que cuenta con miles de habitantes.

Al ocurrir el hundimiento, formóse bloques de piedra de piedreros del monte, cayendo sobre las casas edificadas á los pies, que quedaron completamente derruidas.

Quantas personas se encontraban en aquellos momentos en su interior quedaron aplastadas por los escombros de las destruidas viviendas.

En estos instantes las brigadas de salvamento trabajan activamente para remover los escombros y extraer á las víctimas de la catástrofe.

Hasta ahora van extraídos 27 cadáveres; pero se crea hayan muchos más bajo los escombros.

Despertar

En China

Según el correspondiente de «The Morning Leader» en Hong-Kong, el movimiento reaccionario que se observa en algunas provincias del Celeste imperio es puramente artificial, pagado y manejado por algunos mandarines que tiemblan ante la idea de perder sus privilegios.

El correspondiente de «The Times» en Pekín, que señala admirablemente bien lo formado, nos asegura que la masa del país apoya al general reformista Yuan Shikai, brazo derecho del Regente Chung, amigo de los anglojaponeses y partidario del régimen constitucional.

Desde Shanghai cablegrafian á «The Morning Post» que los dos diarios más populares de China, el «Shen-Pao» y el «Sinwan Pao», ambos defensores del nuevo régimen, piden que no se aplique ya por más tiempo las reformas que reclama la opinión.

Una de éstas es la separación de las iglesias del Estado. Cosa rara: hay cuatro religiones oficiales en China, y da las cuatro es jefe el Emperador.

En su calidad de Hijo del Cielo, ejerce dos veces al año de gran sacerdote del culto Shang-Ti, monoteísta.

Como jefe de los letados, figura otras dos veces como gran maestro del Confucianismo.

Sus funciones de Soberano del pueblo lo obligan á ejercer de jefe supremo de la religión popular budista. Por último, una vez al año debe rendir tributo á los numerosos dioses del politeísta Taoísmo.

«Su contenido revelaba la existencia de una asociación anarquista, formada con el fin de atentar contra la vida del Rey de España, á su paso por Dax, en el mes de noviembre último, con ocasión de su viaje á Austria.

El compatriota que firmaba la carta avisaba al destinatario de la misma que el 22 pasaría el Rey por Dax, y le recordaba que era preciso hacer descarrilar el tren regio con un cartucho de dinamita, dándole las más minuciosas instrucciones se re sobre la manera como debía ser colocada la bomba, para que produjera el efecto deseado.

«Por si la primera bomba falla—decía el autor de la carta á su comunicante—debes tener preparada otra, para arrancarla aprovechando el pánico producido por la primera explosión.

Si también fallase esta segunda, entonces procure escapar, y si no puedes, levántate la tapa de los sesos, para que no caigas en manos de la policía.

La carta terminaba con algunos consejos de esta índole, y la acompañaba un pliego exacto de los lugares en que el atentado debía cometerse.

La lectura de la carta prodigó el natural efecto en el ánimo del comisario, que inmediatamente se dispuso á tomar todas las medidas necesarias para hacer imposible la ejecución del atentado; pero afortunadamente, sus temores no tuvieron fundamento, pues en ningún momento había pensado el Rey de España en pasar por Dax en aquella fecha creyéndose que la carta referida es la obra de un mixtificador que quiso dar una broma pesada á las autoridades.

Crónica sensacional

Asesinato de Ismail Pachá. El general Ismail Pachá ha sido objeto de una agresión que le ha costado la vida en Constantinopla.

Además, distinguidas personalidades están en tratos con Casas de Mallorca, Barcelona y San Sebastián para adquirir otras embajadas.

El Club de Alicante ha escrito al consulente inglés Sr. Lipton recordándole la promesa de instituir su Copa del Mediterráneo y enviar un balandro para correrla.

También se han enviado mensajes á las Reinas Victoria y María Cristina y á las Infantas Isabel y María Teresa solicitando Copas para premios.

Las fiestas prometidas resultarán brillantes pues se espera concurrencia á las regatas varios Clubes náuticos.

Rip

Comentario graciosísimo

La Gaceta de Mallorca, con su acostumbrada imparcialidad, ofrece á sus lectores en su edición del sábado el siguiente telegrama:

«Se han recibido muchos paquetes de ejemplares del discurso pronunciado por Melquiades Alvarez en la mogiganga de Bilbao, pero una vez aquí, nadie ha sabido que hacer con dicho papel, pues los vendedores ambulantes, muy dudos en estas cosas, se niegan á venderlo, por creer que nadie lo comprará.

Indudablemente serán vendidos al peso á algún trapero.»

Cómo han podido ver sus lectores, el telegrama no tiene desperdicio. Mogiganga llama al acto realizado en Bilbao por el ilustre orador republicano y catedrático distinguido de la Universidad de Oviedo.

Está bien. De mogiganga está lleno el mundo, y no es extraño que á la Gaceta le parezca todo mogiganga puro, por aquello de la costumbre... A decir verdad, el periódico católico de Palma no se parece en nada á sus cofrades protestantes de Londres, cuando menos, ni practica ninguna de las frases que soltaron de sus labios los prelados del Concilio Eucarístico. Bien es cierto también que una cosa es hablar állí, y otra cosa es raciocinar aquí. En Londres se proclamó la libertad, la tolerancia, el respeto á todos... porque así convenía predicarlo. En España, y por ende en Mallorca, libertad, tolerancia y respeto son tres mitos. Por ahí se defienden los pueblos. El inglés es culto y progresivo. El nuestro... también lo es, pero pa atrás, siempre pa atrás.

La Gaceta de Mallorca tiene, para eso del bloque de las izquierdas, el comentario graciosísimo que se ve en el telegrama de referencia. A nosotros nos ha sorprendido, porque nos sabía á lengua de los difuntos Ancora y Diario de Mallorca; pero ya vamos viendo que no se distinguen más que en los collares. Y la diferencia es tan poco...

Dice también la Gaceta de Mallorca que los vendedores ambulantes muy dichosos en estas cosas se niegan á venderlo porque nadie lo comprará. Nosotros ya sabemos que clase de vendedores son éstos: ¿Soz, por ventura, los Luisos de menor cuantía, serán los espías de los jesuitas que venden periódicos libres, ó en fin, los monos y sacrificantes que tanto abundan en estos tiempos? Y la diferencia es tan poco...

Inútiles. El soldado Juan Bautista Picellos Casadevall, ha sido declarado inútil para el servicio de las armas.

Uno del bloque

EL PUERTO

Hoy—De Barcelona el vapor correo «Beaver».

Ayer—De Marsella el «Isidro».

—De Barcelona el «Miramar».

—El balearo «Joven Dolores» de Ciudadelas.

Salidas

Ayer—Para Ibiza el vapor «Lulio».

—Para Barcelona el «Cataluña».

—Para las Palmas el bergantín goleta «Beatriz».

Despachados

Para Argel el vapor «Miramar».

—Para Ibiza y Alicante el «Balser».

Noticias

Ayer á las once llegó á esta ciudad el palébot «Triunfo» que como saben nuestros lectores, le hicieron grandes reformas en los astilleros del «Mollet», para que pudiera servir como buque pesquero.

Se pone en escena la zarzuela «El puñao de rosas» de la que hace una creación la sañucita Vélez. El numeroso público tributó muchos aplausos á tan distinguida artista, que compartió justamente con ella la señora Argota y los señores Llomona y Ballart.

En dichas regatas tomarán parte los banderazos del Rey.

El Ayuntamiento ha adquirido el balearo «Fufi», abandonado hasta hoy en el Club de Cartagena, y los señores Salvetti, barón de Petris y Pobell, el «Ema II», de la matrícula de Santander.

El señor Tormo fue ovacionado en distintas ocasiones representando el papel de Tarzoo.

Los Sports

Náuticas

Reza gran entusiasmo en Alicante con motivo de las regatas que, organizadas por el Real Club de aquella ciudad, se han de celebrar durante las fiestas del próximo mes de Enero.

En dichas regatas tomarán parte los banderazos del Rey.

El Ayuntamiento ha adquirido el balearo «Fufi», abandonado hasta hoy en el Club de Cartagena, y los señores Salvetti, barón de Petris y Pobell, el «Ema II», de la matrícula de Santander.

El señor Tormo fue ovacionado en distintas ocasiones representando el papel de Tarzoo.

Por la noche asistió regular concurrencia.

En todas las obras cosecharon nuevos aplausos todos los artistas especialmente el primer actor Sr. Guillot que hizo las delicias de la concurrencia y la señora Argota cada día más querida del público que asiste á dicho teatro.

Para hoy festividad de la Purísima se celebrará función por socios.

A las tres y media se pondrá en escena «El Santo de la Isidra».

A las cinco: «Sangre moza» y «Los falsos dioses».

A las ocho y media: «La Patria chica», «La verbena de la paloma» y «El duo de la Africana».

Ayer se recibió en esta ciudad la noticia de la muerte del primer actor ó comico don Basilio Pinedo que tan aplaudido fuó en esta ciudad hace unos días al actuar en el Teatro Lírico.

Los artistas de este teatro en señal de luto, lucieron todos durante las representaciones de anoche unos lazos de gasa negra que se colocaron en el brazo.

En la función de la tarde el Sr. Torrem dirigió la palabra al público partiéndola la triste noticia y demostrando el sentimiento de toda la compañía. Terminó demandando un recuerdo cariñoso por la memoria del notable actor señor Pinedo.

«Se han recibido muchos paquetes de ejemplares del discurso pronunciado por Melquiades Alvarez en la mogiganga de Bilbao, pero una vez aquí, nadie ha sabido que hacer con dicho papel, pues los vendedores ambulantes, muy dudos en estas cosas, se niegan á venderlo, por creer que nadie lo comprará.

Indudablemente serán vendidos al peso á algún trapero.»

Cómo han podido ver sus lectores, el telegrama no tiene desperdicio. Mogiganga llama al acto realizado en Bilbao por el ilustre orador republicano y catedrático distinguido de la Universidad de Oviedo.

Está bien. De mogiganga está lleno el mundo, y no es extraño que á la Gaceta le parezca todo mogiganga puro, por aquello de la costumbre...

A decir verdad, el periódico católico de Palma no se parece en nada á sus cofrades protestantes de Londres, cuando menos, ni practica ninguna de las frases que soltaron de sus labios los prelados del Concilio Eucarístico. Bien es cierto también que una cosa es hablar állí, y otra cosa es raciocinar aquí. En Londres se proclamó la libertad, la tolerancia, el respeto á todos... porque así convenía predicarlo. En España, y por ende en Mallorca, libertad, tolerancia y respeto son tres mitos. Por ahí se defienden los pueblos. El inglés es culto y progresivo. El nuestro... también lo es, pero pa atrás, siempre pa atrás.

Entrada general 18 céntimos.

A las cinco: «Sangre moza», «Los falsos dioses».

Entrada general 36 céntimos.

A las ocho y media: «La Patria Chica», «La Verbena de la Paloma», y «El Duo de la Africana».

Entrada general 18 céntimos.

Salón Trivols—Sesión de cinematógrafo á 5 tarde á 9 de la noche. Programa escogido para hoy en el que se proyectarán variadas películas:

Entrada general 15 céntimos.

Militares

Ascensos.—El Capitán del Regimiento de Infantería de Palma don Miguel Riera Benítez ha sido promovido al empleo de Comandante y los primeros tenientes del de Málaga y Palma respectivamente don Federico Moyá Serrist, don Emilio Linares Mecadilla y don José Cladera Cañellas, lo han sido del Capitán.

Existe también la Gaceta de Mallorca tiene, para eso del bloque de las izquierdas, el comentario graciosísimo que se ve en el telegrama de referencia. A nosotros nos ha sorprendido, porque nos sabía á lengua de los difuntos Ancora y Diario de Mallorca; pero ya vamos viendo que no se distinguen más que en los collares. Y la diferencia es tan poco...

Inútiles. El soldado Juan Bautista Picellos Casadevall, ha sido declarado inútil para el servicio de las armas.

Uno del bloque

AYUNTAMIENTO

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse mañana, á las doce, el Ayuntamiento de esta ciudad, entre otros son los siguientes:

Expediente del camino de Son Perelló dels Uxysters.

Solicitud de don Miguel Llanu y don Pedro Alorda en súplica de que se acuerde la provisión de la plaza de Señorío de este Ayuntamiento.

Dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia proponiendo se dé de alta en el padrón de vecinos de esta ciudad á

TELEGRAMAS

Servicio especial y exclusivo de LA TARDE

Las Cortes

Madrid 8 (4 lug 2'45)

SENADO

Los presupuestos de Gracia y Justicia

Bajo la presidencia del general Azcárraga se celebró ayer tarde la sesión del Senado, aprobándose el acto de la anterior.

Seguidamente se entra en la orden del día, reanudándose la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

El Sr. Polo y Peyrolón consumió el segundo turno en contra.

El senador por Valencia manifiesta que está conforme con el Sr. González Besada, acerca de que deben discutirse las modificaciones del gobierno; pero opina que también deben discutirse las que proponen las minorías.

Si no se discuten las enmiendas que estas presentan, cree el senador que tampoco han de discutirse las modificaciones que ha introducido el gobierno.

Después de criticar el aumento que se consigue en el presupuesto para gratificaciones de magistrados de Andalucía, añade que si estas gratificaciones se consiguen a los magistrados de Madrid y Barcelona, por ser cara la vida en dichas ciudades, se deben conseguir igualmente para los de las demás poblaciones donde la vida es también cara.

El Sr. Polo y Peyrolón pregunta por qué razón se consignan 80,000 pesetas para inspección de tribunales y no figura la visita reglamentaria, y consulta el estado de las cárceles en España, muchas de ellas ruinosas.

Lee una carta en que se denuncia que en determinadas cárceles se castiga cruelmente a los penados. Crea —añade— que esto pudiera remediar encargando de los penados a las Hermanas de la Caridad.

Promuévese un incidente entre los señores Polo y Peyrolón, Guijarro y Aramburu con motivo de las alusiones que el primero dirige a la reina del estado y reglamento interior que se sigue en varias cárceles.

El senador carlista prosigue su discurso, ocupándose luego de las obligaciones del clero.

Censura a los conservadores por no presentar en asunto un programa francamente católico, criticando duramente los actos políticos del partido conservador.

Le contesta el señor Alvarez Guijarro.

Se terminó la discusión de la totalidad del presupuesto, levantándose seguidamente la sesión.

La política

Reunión de liberales.—En el Senado.—Manifestaciones de Moret

Los senadores liberales y demócratas se reunieron ayer en el Senado, el objeto de cambiar impresiones y señalar la conducta que hayan de seguir en la discusión de los proyectos del gobierno.

El Sr. Moret asistió a la reunión, que tuvo de larga duración.

Conversó con los primates del partido liberal, estimulándoles a discutir energicamente el proyecto de Administración local, y a reproducir las proposiciones y enmiendas que se pidieron en la discusión del Congreso y que fueron desechadas por éste.

Más de la reunión

El Sr. Moret aconsejó a los diputados que lleven en debate al Congreso, y pidió también que se renueve el Comité directivo de las minas a fin de facilitar a los Senadores el estudio del proyecto y reproducir las enmiendas.

El Sr. Moret prometió asistir cuando se reunan nuevamente los senadores para acordar la línea de conducta que hayan de seguir.

Otras manifestaciones de Moret

El Sr. Moret se ocupó de otros proyectos que deben discutirse energicamente.

Todos los presentes mostraron conformes con las manifestaciones que había hecho el Sr. Moret.

Luego acordaron en principio abrir una activa campaña a contra del proyecto de Administración local.

La combinación militar.—¿Crisis en puerta?—El contralmirante Cervera árbitro

Habla de una extensa combinación en los altos puestos de la Armada.

Esta combinación estaría motivada

por el pase á la reserva del vicealmirante Cervera, cuyo estado de salud deja bastar que desear.

A consecuencia de este pase á la reserva, ascendería á vicealmirante el Marqués del Real Tesoro, quedando en consecuencia vacante una plaza de contralmirante.

Esta plaza la ocuparía por ascenso el ayudante del Rey y capitán de navío Sr. Boado.

Como el Marqués del Real Tesoro cumple la edad reglamentaria al día 21 del actual para pasar á la escala de reserva, al cumplir éste, sería ascendido á vicealmirante el Sr. Sotoca, en cuya vacante de contralmirante sería sustituido por el Ministro de Marina señor Ferrandiz.

Este cumple su edad para pasar á la reserva el día 12 del próximo mes de Marzo, para suya fecha creéase que no desempeñará la cartera de Marina.

Toda esta combinación depende de que el vicealmirante Cervera se decide á pedir fundadamente en motivos de salud, su pase á la reserva.

Noticias

Maura en el campo

El Sr. Maura continuará hoy en el campo, habiendo decidido no regresar hasta la noche.

Primo de Rivera
Ha regresado á este Corts el Ministro de la Guerra, general Primo de Rivera, habiendo acudido á recibirle varios amigos, jefes y oficiales.

Consejo de Ministros
Como esta noche regresará del campo el Sr. Maura, se ha dispuesto celebrar mañana Consejo de Ministros, al que se concede bastante importancia.

El Consejo se celebrará en el domicilio del Sr. Maura.

Reforma de las contribuciones
Es probable que mañana se reuna la ponencia nombrada para estudiar el asunto de la reforma de las contribuciones, al objeto de emitir el correspondiente informe.

Cuestiones de marina
Confirma-se que el Ministro de Marina, general Ferrández, ha ultimado el proyecto referente á la reducción de las plantillas, cuyo proyecto presentará dentro de breve tiempo á las Cortes.

El Ministro dará lectura de este proyecto en el primer Consejo de Ministros que se celebre.

La Nautilus á Baleares
Comunican de Ceuta que mañana zarpará de aquel puerto africano la corbeta escolta de guardias marinas «Nautilus» con rumbo á Barcelona.

Desde este punto marchará á Baleares, visitando especialmente los puertos de Mahon y Palma.

Terminada su visita á las Baleares, la «Nautilus» emprenderá el viaje hacia el estrecho de Gibraltar, haciendo rumbo hacia la América del Sur en su viaje tardarán bastantes meses.

Situación crítica
Comunican de Badajoz dando cuenta de que se ha agravado la situación en que se encuentra la clase obrera.

Los socorros que se remitieron para satisfacer la miseria en que se encuentran numerosas familias han sido insuficientes, por cuyo motivo temese que se reproduzca el efecto y que revista caracteres amenazadores.

Extranjero

Austria y Servia
Hasta ahora, según dicen de París, no ha tenido confirmación la noticia que circuló respecto de haberse librado un sangriento choque en la frontera entre un destacamento servio y otro austriaco.

Por la paz
Según parece Francia y los Estados Unidos están dispuestas á mantener sus fuerzas desembarcadas en Porto Prince (Haití) mientras no se constituya el gobierno definitivo de aquella república.

Los Estados Unidos
Circular rumores de que el gobierno yanqui recibe el consentimiento de las grandes potencias para establecer en Haití un gobierno provisional presidido por su gobernador norteamericano como en Cuba.

Crisis en puerta?—El contralmirante Cervera árbitro

Hablase de una extensa combinación en los altos puestos de la Armada.

Esta combinación estaría motivada

VAPOR VIOLETA

Se dirá directamente para Las Palmas el día 12 del actual scritto cargo.

Informes: Gabriel Malet, Marina, 54.

Mallorquines en América

En el Centro Balear que se publica en Buenos Aires leemos las siguientes noticias:

Nuestro consocio don Juan Martorell agradece á quien dé noticias en Secretaría ó en su domicilio Independencia 3065, del paradero de su hermano Andrés Martorell natural de Palma, por tener que comunicarle asuntos de interés.

La desgracia ha salutado el hogar de nuestro amigo don Gabriel Simó.

En la primavera de la vida, la muerte ha segado la existencia de la señora Mercedes Barbagelatta de Simó que en vida fue modelo de esposas y madre cariñosa.

Nuestro compatriota don Bartolomé Andreu, ha sido nombrado Conde de la importante casa Bautista Fogliacco de A. Van Praet.

EL CONCIERTO DE ESTA NOCHE

Como ya saben nuestros lectores esta noche se celebra en el Teatro Principal el Concierto á beneficio de la Asociación de la Prensa de Baleares.

Todo está ya ultimado. El adorno del teatro quedará terminado esta mañana. En el vestíbulo se ha levantado un precioso arco de follaje y flores iluminado con bombillas eléctricas de varios colores; numerosas macetas con vistosas plantas han sido colocadas en el interior de dicho vestíbulo quedando convertido en jardín.

La sala también se halla sencillamente adornada esa multitud de flores que penden de los palcos de primera y segundo piso.

El escenario quedará también convertido en jardín.

El conjunto es hermoso y expléndido.

Por la demanda que se ha hecho de localidades auguramos una velada brillante bajo todos los conceptos.

Para mayor comodidad de los artistas del Teatro Lírico Sr. Argote y Tornero que deben representar «El Chiquillo», se ha dispuesto que esta obra se ponga en escena en último lugar.

JUNTA PROVINCIAL

DE MONUMENTOS

Para mañana á las 12 de la tarde se halla convocada la Junta Provincial de Monumentos, en el despacho del Gobernador Civil.

La reunión, según noticias tiene por objeto dar cuenta de los trabajos realizados para que se efectúe la restauración de la Puerta de Santa Margarita.

Será presentado á la Junta el arquitecto Sr. Gómez Acebo que es el encargado de dirigir los trabajos para llevar á cabo la restauración.

LICENCIAS DE PASCUAS

Por el Ministerio de la Guerra se ha autorizado á los capitanes generales, jefes de dependencias militares, etc., etcétera, para que concedan licencias de Pascas a los jefes y oficiales que lo soliciten en la proporción que permiten las exigencias del servicio.

Las licencias empezarán á disfrutarse el día 10 del corriente, y durarán hasta el 20 de Enero, en que deberán hallarse en sus destinos los que las han disfrutado.

Bonifacio de Pinedo

Ha fallecido en Barcelona Bonifacio de Pinedo, el actor cómico que, como Riquelme fué, durante mucho, uno de los reclamos en los carteles de género chico.

Pinedo perteneció á la generación tumultuosa de los actores que vivieron rápidamente y que pisaron las tablas con el mismo aplomo, y el mismo vértigo con que, fuera del escenario, cruzaron por la vida. Una existencia olvidada del fantasma de lo porvenir y en la que se busca la alegría de cada momento sin pensar nunca en la vejez y en la decadencia inevitable. Pinedo no fué dichoso en su vida fatina. Quizás por eso mismo vió el mundo como un inmenso escenario.

Como todos los actores muy personales tenía «casa» que, si bien recordaba al actor en todo, los tipos que solía encarnar, hacial reír y conquistar aplausos. Ante los carteles de su compañía, el público roía la tensión por esto ó el otro personaje. Aquí el teatro á Pinedo. Nada más. La curiosidad se concentraba en ver como el actor caracterizaba a cualquier tipo cómico con detalles y ocurrencias felices con las

que los autores de la obra no habían scrito.

Ahora, se acabó. Ha muerto en Barcelona, donde tiene muchos admiradores que cada año acuden á Eldorado ó á Novedades á oírle.

Descanse en paz.

Consejo Provincial de Agricultura

Ayer á las once de la mañana, se reunió este Consejo, bajo la presidencia de D. Joaquín Gual de Torrilla y con asistencia de los señores Fuster, Sancho, Oliver, Bosch y Ballester.

Se dió lectura del acta de la sesión anterior que fué apr. boda.

El Sr. Bosch dió cuenta de la vacunación anticirrosis practicada en Mallorca á las reses atacadas en aquella ciudad.

Dió cuenta también el Sr. Bosch del curso de la enfermedad de la cirrosis, que padece el ganado caballar del país. «Bandido», habiendo entrado dichas reses en una franca convalecencia.

En vista de las noticias recibidas, dice en el pueblo de Marratxí han ocurrido numerosas bajas en las manadas de payos y en las aves de corral, así acordó que el Inspector de Higiene pecuaria gire mañana una visita á dicho pueblo y tome las medidas que crea conveniente para evitar la propagación de dicha enfermedad.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Ecos de Sociedad

Viajeros
En el vapor «Bellver» han llegado esta mañana de Barcelona D. Antonio Moner, D. Rafael Espinosa, D. Guillermo Torres, D. Juan Blanes, D. Amadeo Torres, D. Emilio Casas y otros.

Ayer noche salieron para Ibiza en el vapor «Lulio» D. Juan Sancho, D. María Sancho y D. Isabel Moll.

En el «Cataluña» salieron para Barcelona D. Antonio Rosselló, D. Miguel Martí, D. Manuel Salvá, D. Antonio Cabré, D. Mateo Bestard y D. Antonio Rocabert.

Ayer tarde embarcó en el vapor «Cataluña» el distinguido Abogado catalán D. Enrique Millán que ha pasado unos días en nuestra ciudad.

También embarcó en el mismo vapor el Gerente de la Compañía Eléctrica Mallorquina D. Antonio Rosselló y García.

En el «Isleño» llegaron ayer tarde á las cinco y media de Maresma D. Antonio Frontera, D. Margarita Horrach, D. Catalina Arrom, D. María Binime, D. Magdalena Malondra y D. Antonio Vidal y señora.

En el vapor «Lulio» embarcó anoche para Ibiza el consul de Inglaterra en esta plaza D. Bartolomé Bosch.

La patrona de la Infantería

En Montesión

Como anotamos hoy á las once de la mañana se ha verificado en la iglesia de Montesión la función religiosa dedicada por el cuerpo de Infantería á su Patrona la Inmaculada, en sufragio de los jefes y oficiales difuntos que pertenecieron á dicha arma.

Han asistido el acto el general gobernador señor Pérez Clemente; el coronel del regimiento de Infantería don Enrique Carlos, el coronel de Artillería don José Félix Ferrá y comisiones de jefes y oficiales de las distintas unidades de esta guarnición.

Las minorías presentan voto particular.

En Vigo, reina grandísima animación con motivo del mitin del bloquista.

Al acto asisten comisiones de los pueblos.

En Bilbao ha comenzado la vista del proceso contra el concejal Sr. Ureña govechea y otros cuatro bizcaitanos acusados de asidua, por haber agredido á las autoridades en el mitin que se celebró en Durango.

El Sr. Montoro Ríos ha hecho importantes declaraciones en San Sebastián.

NO MAS PELÍC BLANCO

TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.

Venta: en Droguerías y Perfumerías. — Farmacia del Globo, Plaza Real, 1. — Barcelona.



GRANDES TALLERES

Francisco Soler Prats

Conquistador, 41 - Soledad, 27

IMPRESA • PAPELERÍA

OBJETOS DE ESCRITORIO * y DIBUJO *

Palma de Mallorca

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos tales como: Facturas, Circulars, Talones, Cheques, Memorandums, Carnets, Prospectos, Catálogos, Tarjetas Comerciales y de visita en diferentes clases y tamaños a varias tintas.

Papel y Sobres para el Comercio a precios baratísimos

En competencia con los trabajos del Continente

SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL

(Artes JULIUS G. NEWVILLE)

Compañía Andaluza.—Capital 2.000.000. de pesos.—Domicilio Madrid, Melón—Talleres, en Madrid—Sucursales, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 38 y 25—Delegación de la casa «Crosley y Brothers» de Manchester, Motores 4 gas.—Legüinos motores Crosley para gas pobre, petróleo, aceite, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema Crosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasogénes sistemas «Dowdell»—Calderas y máquinas de vapor.—Davey Paxman y Compañías—Instalaciones de calefacción de alumbrado eléctrico; transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrífugas, bombas hidráulicas.

Material de minas.—Locomotoras y vías férreas de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, botes de pesca y recreo, dragas grises.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de 20 toneladas.—Prácticas gratis.—Motores impulsados en España suministrados.

más de 80.000 caballos de fuerza.

ÚNICO REPRESENTANTE

BERNARD ESTELA—Palma de Mallorca

MUCHACHOS

Se necesitan mayores de 16 años para trabajar en la fábrica de Vidrio de Santa Catalina.

NODRIZA

Se desea una con buenas referencias para criar en casa de los padres de la criatura.

Informes: Centro de Anuncios.

OFICIAL PELUQUERO

Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación, en la peluquería

ABRAHAM

ESQUELAS MORTUORIAS

Para este PERIODICO

Se admiten hasta las 12 de la mañana en la imprenta del mismo Soledad 27 y en el Centro de Anuncios Plaza de Sta. Eulalia, 10.

Para la edición que se reparte los domingos y que queda confeccionada los sábados y las 12 de la noche, se admitirán esquelas hasta las 11 y media en la misma imprenta, Soledad 27. También se editan suplementos para anuncios mortuorios a cualquier hora del día.

CUPÓN. (S 12)

Márquese en un diagrama ó dibuje la posición de su quebradura; sirvase contestar á las preguntas; entonces cortése el cupón y diríjalo á Dr. W. S. RICE, 8 & 8, Stonecutter Street, Londres, E. C.

¿Se halla su quebradura en el lado derecho, izquierdo, en ambos lados?

¿Qué edad tiene Vd?... ¿Le hace sufrir la Quebradura?... ¿Lleva Vd. un braguero?

Nombre: _____

Domicilio: _____

SEGUROS

QUINTAS * PRÉSTAMOS * VIDA
DOTALES * RENTAS VITALICIAS etc.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CRÉDITO IBÉRICO

Delegado general para Mallorca: GABRIEL ERICÁS, San Pedro, 1. pres.

SE NECESITAN AGENTES

Aviso á los habitantes de Mallorca

Ha llegado á esta Isla, donde piensa residir tan solo unos dos meses, un afamado médico naturalista, conocedor de los últimos adelantos científicos en el arte de curar por tratamientos modernos, los que tan buenos resultados están dando en Alemania, Francia, Inglaterra y gran parte de América, pues con ellos raras veces son necesarias las operaciones, viéndose la humanidad doliente libre de muchas molestias y sacrificios. Apesar del corto tiempo de residencia en Mallorca, este facultativo abriga el propósito de curar y sanar algunos centenares de enfermos por más que hayan sido dejados por incurables, y aún cuando se ofrezca el caso de reinar en ellos el desaliento y sean rehaciéss á probar medicamentos.

No será ésta la primera vez que obtenga tal triunfo, pues se propone seguir la costumbre adoptada en Sud-América donde son bien conocidos y gozan de reputación sus tratamientos, especialmente en Valparaíso (Chile), en Montevideo y de un modo extraordinario en Buenos Aires, donde más ha residido, cuya gran Capital de la Sud-América cuenta también con eminentes de todos los países del mundo, y en este gran centro de civilización y competencia en la ciencia de curar, ha sido donde ha quedado demostrada la habilidad y práctica de este médico reconociéndose como superior á los demás tratamientos.

Constituye su especialidad la **meteología**, entre las cuales merecen especial mención las afecciones del estómago, del vientre, bajo vientre, almorroides, enfermedades venéreas, riñones, los pulmones, los bronquios, el hígado, las glándulas, llagas y demás enfermedades de la boca, no siendo de carácter canceroso, y por un procedimiento sencillísimo, garantiza que toda persona puede conservar la dentadura sana sin que se le carie ni una muela ni un diente durante 20 años. Cora además las afecciones externas; por más crónicas que sean, tales como llagas, tumores, heridas, herpes, y excesos de todas clases, recalcaduras, golpes, hernias, las lesiones infectadas, dolores reumáticos, paránidos, úlceras, o sean úñas encarnadas, erisipela, fistulas, afecciones cancerosas y cáncer externo, siempre que lleguen á tiempo de ser combatidas, manchas en la cara, caña del cabello, dolores de pecho, tronazo, tisis en su primer grado y hasta en el segundo, según la edad del enfermo; la impotencia, la flojedad de la sangre, las enfermedades de ésta en sus principios de locura, afecciones de la nariz y conductos nasales, las inflamaciones de la vista, la parálisis no siendo de carácter agudo, y aún en estos casos bueno es probarlos pues en algunas ocasiones se ha obtenido éxito, y finalmente granos de mala indole y otras más que no detallo. Todas las enumeradas son tratadas sin causar dolores ni grandes sacrificios, siempre que el enfermo acuda á tiempo, por cuyo motivo interesa que el público sepa que todos los padecimientos son mucho más fáciles de combatir atacándolos á su comienzo, mientras que si no se les hace caso, llegan á crónicos resultando más costosos.

No ha de parecer raro que un hombre dotado de tales conocimientos científicos, y de nombradía en las poblaciones y grandes capitales europeas en principio, venga á esta Isla que constituye un rincón del antiguo y nuevo mundo, cuando se sepa que D. J. C. Oliver que así se llama, se halla entre nosotros en virtud de haber tenido que pasar á Europa para atender á asuntos de familia, y encantado de las bellezas de Mallorca y del afable trato de sus naturales, piensa residir en ella unos dos meses, dedicando unas horas diarias al alivio y curación de los enfermos como tiene por costumbre hacerlo en sus viajes, estando seguro ha de dejar muchos y gratos recuerdos como así ha sucedido con cuantos han utilizado sus servicios.

Tal es el aviso, amables lectores que tiene el gusto de daros un amigo agradecido, abrigando la seguridad que cuantos le visiten quedarán convencidos de la eficacia de sus tratamientos y alivios de sus dolencias; lo esencial es escuchar sus buenos consejos y obrar de buena fe. No precisa en algunos casos el que vea al enfermo, bastando solo una explicación de los síntomas para curarle.—Animado de los mejores propósitos invito á visitarle á cuantos sufren sin distinción de sexo, edad, ni profesión, ó a aquellos que quieran preverse de enfermedades.

Las horas de consulta son: de 9 á 12 mañana y de 2 á 8 noche todos los días hábiles.

De 9 á 12 solamente los domingos y días festivos.

Gratis para los pobres los martes y viernes. Domicilio: Calle de Enrich n.º 6 1/2, (frente la farmacia de S. José), Palma.

José Bisbal

La Cantábrica

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

SEGURIDAD INFANTIL

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente.—Excmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino. Vice-Presidente.—Excmo. Sr. D. Rafael Picavet, Senador del Reino.

Vocales.—Excmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España.

Id. Sr. D. Luis González, Gerente de la Compañía de construcciones civiles e hidráulicas.

Id. id. id. Luis San Bartolomé, propietario.

Id. id. Arcadio Díaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».

Director general.—Sr. D. Luis Viz y Roumagnac.

Domicilio social.—Puerta del Sol 3.—Madrid.

Director regional para las Baleares.—Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, á quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.

La Mútua Hispano-Lusitana

Cooperativa de ahorros y pensiones con Contraseguro y Liberación de Pólizas

PRO IX

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

VAPORES DIRECTOS

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑÍA DE CADIZ

Línea de las Antillas y Estados Unidos

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Cienfuegos y New Orleans, saldrá de este puerto el día 8 de Diciembre, el vapor

Línea del Brasil - Plata

SALIDAS FIJAS MENSUALES

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Las Palmas y Santos, saldrá del puerto de Barcelona, el día 12 de Diciembre el vapor correo español de 10.000 toneladas.

VALBANERA

Admite pasajeros de 1.º, 2.º y 3.º ordinaria, y carga para los referidos puntos.

Para carga pasajes y demás informes dirigirse á los SRES. MARTÍNEZ Y PLANAS, San Juan, 28.—PALMA.

LA PIEL

LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los antárticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjera; estos son más peligros que útiles,

Quiero hablar de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet, que ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembocar de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depurativas de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un soltero, un lenguas española, tratando de las enfermedades de la piel, por ejemplo, que lo padecía por

desembocarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada, no sola mente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet, aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembocar de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depurativas de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un soltero, un lenguas española, tratando de las enfermedades de la piel, por ejemplo, que lo padecía por

desembocarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada, no sola mente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet, aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembocar de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depurativas de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un soltero, un lenguas española, tratando de las enfermedades de la piel, por ejemplo, que lo padecía por

desembocarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada, no sola mente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet, aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembocar de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depurativas de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un soltero, un lenguas española, tratando de las enfermedades de la piel, por ejemplo, que lo padecía por

desembocarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada, no sola mente está purificada, sino que está regenerada.